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1.) Bezogen auf ein Koordinatensystem mit einem Flughafen im Ursprung verlaufen die

Bahnen zweier Flugzeuge auf den Geraden
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Berechnen Sie, wie nah sich die Flugzeuge im ungiinstigsten Fall kommen kdnnen. Be-
stimmen Sie weiterhin die LotfuBpunkte der beiden Geraden.
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(b) Bestimmen Sie den minimalen Abstand des Punktes P =

g:T=

(a) Bestimmen Sie den minimalen Abstand des Punkts P =

(1;8;9) zur Ebene

=T+ 2y +22=-3

(—1;1;2) zur Geraden

2 1
2 |+ 0
3 -1

3.) Untersuchen Sie mit Hilfe einer Determinaten, ob die folgenden Ebenen einen ein-

deutigen Schnittpunkt im R? besitzen:

()

o)
o

2 -2
+Al -2 | +p 0 |,

0 2

3 0

O | +pl| 3 |,

1 5

1 0
+A1 0 | +pf 1

1 3



1 2 -3
Boi=1+x| =1 |+ul o],
0 0 1
0 0 -1
Bo:i=|1+x| 1 ) +pul o],
0 3
2 1 2
Es:Z=| 0 |+ -4 | +pu 0
1 0 —4
4.) Gegeben ist die Ebene
0 4 1
E-z=2 x| =2 |+u|1
0 2 1

Ermitteln Sie den kiirzesten Abstand zu dem Punkt P = (0;0;0), den entsprechenden
LotfuBpunkt (der Punkt auf der Ebene mit dem kiirzesten Abstand) und den Punkt, der

sich durch Spiegelung von P an der Ebene ergibt.

5.) Gegeben ist die Ebene

1 2 0
E:gd={2|+Ax[1|+p[1
3 3 1

(a) Berechnen Sie den kiirzesten Abstand zur Geraden g.

0 1
g: =10 | +X-| 2
0 0

(b) Bestimmen Sie eine Gerade h, die zur Ebende E parallel verlduft und den Abstand
= 10 hat.



Hausaufgaben (Abgabe bis 29.11.2016)

6.) Typische IHK-Aufgabe. Ein Flugzeug benétigt bei Gegenwind bis zum Abheben 500
m und startet dann in Richtung (3; 1). Bei Riickenwind hebt das Flugzeug erst nach 750
m ab und startet in Richtung (4;1). Am Ende der 1 km langen Startbahn steht ein 10 m
hoher Beleuchtungsmast. Wie groB ist der Mindestabstand des Mastes zu der Flugbahn
bei Gegen- bzw. Riickenwind?

7.) (a) Bestimmen Sie zwei senkrechte Ebenen E;, E5, deren Schnittmenge die Gerade

-3 5
g: T= I 1 +A1 1 mit A € R
2 4

bildet.

(b) Geben Sie eine in der Ebene E; liegende Gerade durch den Punkt P = (2]2|6) an
(nicht die Schnittgerade).

(c) Geben Sie eine zu g senkrecht verlaufende Gerade durch den Punkt P = (2/2/6)
an.

(d) Berechnen Sie die Abstande von g bzw. den Ebenen Ei, E5 zum Nullpunkt.

8.) Vereinfachen Sie mit Hilfe der Rechenregeln fiir Determinanten so weit wie méglich:

(a) det(ad, ab, ad)
(b) det(ad, 8, 7€)
(c) det(d@, @+ b,a+ @)

9.) Durch 3 Punkte (zq,¥0), (x1,%1), (z2,y2) soll eine Kurve der Form
y=ag+a - +as- 2’

gelegt werden. Stellen Sie das lineare Gleichungssystem auf und untersuchen Sie, in
welchem der beiden folgenden Fille die Losung eindeutig ist.

(a) (l’o,yo) = (_170>r ($1,y1) = (0,0), (x27y2) = ( 76)
(b) (z0,90) = (=1,—1), (x1,91) = (0,0), (z2,92) = (1,1)

Tipp: Benutzen Sie die Determinatenregeln.



